
          
    

 

 
 

Prot.  207/10/rg       Genova, 14  luglio 2016 
Al Signor  
Presidente dell’Assemblea legislativa  
della Liguria 

 
  

 

 

INTERROGAZIONE CON RISPOSTA IMMEDIATA 

 

 
Oggetto: Sullo stato di attuazione della Strategia Nazionale Aree Interne 
 
 
I Sottoscritti Consiglieri Regionali 
 
VISTA la strategia Nazionale Aree Interne, contenuta nell’accordo di partenariato programmazione 
2014/2020, ove vengono definite interne le aree con forte decentramento demografico e mediante 
indicatori relativi alla distanza dai centri di offerta di servizi essenziali (istruzione, salute e 
mobilità), ma con potenziale di sviluppo, disponendo di un capitale territoriale non utilizzato che si 
può combinare con il lavoro non occupato accrescendo la scala dei processi produttivi; 
 
CONSIDERATO  
 

• che la Strategia Nazionale Aree Interne si propone di promuovere congiuntamente lo 
sviluppo di tali territori avendo come obiettivo l’inversione e il miglioramento delle tendenze 
demografiche in atto, aumentando il benessere della popolazione locale, la domanda di 
lavoro (e dell’occupazione), il grado di utilizzo del capitale territoriale, la riduzione dei costi 
sociali della de-antropizzazione e il rafforzamento dei fattori di sviluppo locale; 

  
• che tali obiettivi vengono perseguiti dalla strategia attraverso due classi di azioni, 

complementari: adeguamento della qualità e quantità dei servizi essenziali, e progetti di 
sviluppo locale; 

 
• altresì che Regione Liguria ha inteso aderire alla opzione strategica “aree interne” – 

contenuta nella bozza di accordo di partenariato programmazione 2014/2020 e nella legge 
di stabilità 2014 – come regione pilota, individuando, con atto n 8 del 21.02.2014, l’area 
“Valli dell’Antola e del Tigullio” come area “prototipale” per l’anno 2014, in vista dello 
sviluppo complessivo della Strategia, che ha portato all’individuazione di un totale di 4 aree 
interne (Alta Valle Arroscia, Unione dei Comuni SOL e Parco del Beigua, Val di Vara, Valli 
dell’Antola e del Tigullio) 

 
VISTA la Delibera di Giunta Regionale 1173/2014 con cui Regione Liguria ha definito la propria 
strategia regionale sulle aree interne attraverso lo strumento dell “Investimento Territoriale 
Integrato – Aree Interne”, che ricomprende tutte le quattro aree sopracitate; 
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CONSIDERATO CHE l’area prototipale “Valli dell’Antola e del Tigullio” sta definendo la propria 
Strategia di Area, con un confronto tra i vari soggetti del partenariato locale, e con il supporto 
costante del Dipartimento Politiche di Sviluppo che coordina a livello Governativo l’attività dei 
ministeri riguardanti la strategia Nazionale Aree Interne; 
 
VISTO CHE con le successive leggi di stabilità (2015/2016), sono stati confermati e incrementati i 
finanziamenti per le aree interne, con la possibilità, nei prossimi anni, di vedere utilizzare le risorse 
per servizi scolastici, trasporti e socio sanitario, per tutte le aree interne individuate, stante anche 
la delibera CIPE 9/2015 che destina 3,74 milioni di euro per ciascuna delle aree progetto 
individuate. 
 

INTERROGANO IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE E L’ASSESSORE 
COMPETENTE 

 
per sapere 
 

• entro quali tempi si completerà la procedura per l’area “valli dell’Antola e del Tigullio”; 
 

• quali iniziative sono state intraprese per lo sviluppo della strategia presso le restanti altre 
aree individuate con delibera 1173/2014, e in particolare a quale area è stata o verrà data 
priorità per la definizione della strategia. 

 
 

 
Luca Garibaldi 

 
Sergio Rossetti 

 
Giovanni Barbagallo 

 
Giovanni Lunardon 
 

 
 


